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АПСОЛУТИЗМА

ИЗ ВОД: Ни јед на власт се ни је мо гла одр жа ти на го лој си ли, па 
се њено иде о ло шко оправ да ње, од но сно ле ги ти ми за ци ја вр ши под окри-
љем ре ли ги је и тра ди ци је и то углав ном са кра ли за ци јом вла сти. Основ-
но оби љеж је цје ло куп не ста ро вје ков не про па ган де пред ста вља мо но-
лит на и им по зант на др жав на пр о па ган да чи ја је те мат ска око сни ца 
ди ви ни за ци ја др жа ве и вла да ра. На ста нак са мог тер ми на про па ган де, 
и њен ин сти ту ци о нал ни раз вој ве зан је за Рим ока то лич ку цр кву.  

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: по ли тич ка про па ган да, иде о ло ги ја, ле ги ти-
ми за ци ја, др жа ва, вла дар

Већ код ста ро вје ков них ак те ра др жав них и по ли тич ких зби ва ња 
по сто ја ла је отво ре на те жња да ра зним по ступ ци ма ути чу на ста во ве и 
по на ша ње дру гих по је ди на ца и дру штве них гру па, по твр ђу ју ћи ти ме 
по сто ја ње и у Ста ром ви је ку бит них еле ме на та про па ган де, као осми-
шље не, план ски во ђе не, ор га ни зо ва не дје лат но сти. Ако, ина че, не ма 
вла сти без про па ган де, он да се у пр во бит ним др жа ва ма су срије ће мо и 
са про па ганд ном прак сом, са мно гим про па ганд ним зна њи ма и тех ни-
ка ма ко ја је са вре ме ни чо вјек ола ко спре ман да при пи ше се би.1 

То што је по јам про па ган да но ви јег да ту ма не зна чи да се већ са 
по ја вом пр вих др жа ва не јавља про па ганд на прак са, иако се у ста ро-
*  Аутор је виши научни истраживач у Историјском инстритуту и докторант на Факу-

лтету политичких наука у Београду.
1 У том смислу је потребно навести неколико карактеристичних примјера. Још у 4. 

вијеку п.н.е. чувени кинески војсковођа Сун Цу, у дјелу Вјештина ратовања, записао 
је: “Највећа је вјештина ратника побједа и потчињавање непријатеља без борбе, што 
је могуће само освајањем непријатељског духа”. (Група аутора, Амнезија јавности – 
од пропаганде до тероризма, Београд, 2004, 11). 

UDC: 32.019.5(091)
Оргинални научни рад

Прихваћен 11. 12. 2009.



144 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

вје ков ним из во ри ма и њи хо вој ин тер пре та ци ји она под во ди под, при је 
све га, ре ли гиј ску, али и др жав ну и по ли тич ку дје лат ност, вас пи та ње, 
обра зо ва ње итд. Пр ва пре по зна тљи ви ја кон цеп ци ја пер су а зив ног дје-
ло ва ња са др жа на је у Би бли ји. Пре ма „Све том пи сму“, пр ви про по вјед-
ни ци хри шћан ства већ су при ла го ђа ва ли про па ги ра ње вје ре раз ли чи-
тим циљ ним гру па ма. Апо стол Па вле у Пр вој по сла ни ци Ко рин ћа ни ма, 
ка да го во ри о на чи ну на ко ји про па ги ра вје ру ка же: “Са Ју деј ци ма био 
сам као Ју де јин, да Ју де је при до би јем; са они ма ко ји су под за ко ном био 
сам као под за ко ном да би их при до био; са они ма ко ји су без за ко на био 
сам као без за ко на (иако ни сам Бо гу без за ко на, кад сам под за ко ном 
Хри сто вим), да при до би јем оне ко ји су без за ко на. Са сла би ма био сам 
слаб, да сла бе при до би јем, сви ма сам био све, да ка ко-год ко га спа сем“.2 
Да кле, још пр ви вјер ски про по вјед ни ци при ла го ђа ва ли су про па ги ра ње 
вје ре од ре ђе ним циљ ним гру па ма кроз пре по зна тљи во на че ло сег мен-
та ци је пу бли ке и про па ганд ну сло је ви тост ко ја би се мо гла у ово ме пре-
по зна ти са са вре ме не тач ке гле ди шта.

Ни јед на власт се ни је мо гла одр жа ти на го лој си ли, па се ње но 
иде о ло шко оправ да ње, од но сно ле ги ти ми за ци ја, вр ши под окри љем ре-
ли ги је и тра ди ци је, и то углав ном са кра ли за ци јом вла сти, одр жа ва њем 
кул то ва умр лих и жи вих вла да ра и исто риј ских ју на ка, али и ко ри шће-
њем чи та вог ни за дру гих про па ганд них по сту па ка и сред ста ва3 у че-
му има еле ме на та ко ри шће ња про па ганд не тех ни ке тран сфе ра, пу тем 
ве зи ва ња, тран сфе ри са ња  лич но сти вла да ра за од ре ђе на бо жан ства, и 
њи хо вом са кра ли за ци јом. 

Кла си чан ста ро вје ков ни про па ганд ни за пис пер су а зив но обо јен 
са ци љем дје ло ва ња на ра ци о нал ну ком по нен ту ста ва на ла зи мо и код 
Хе ро до та.4 По ли ти ка је за ан тич ку Грч ку би ла по јам за ор га ни зо ва ни 
2 З. Сла ву је вић, Политички маркетинг, Београд, ФПН, 2005, 11.
3 Помињање египатских пирамида као облика старовјековне пропаганде је опште 

мје сто, а многи сматрају Тукидида и Тацита пропагандистима или се, пак, истиче 
наглашен политички тон старовјековних култова као што су Елеусијске мистерије, 
разних пророчишта итд, у чему се могу препознати одређени елементи употребе 
пропагандне технике шокирања публике, путем употребе разних пророчишта и 
пророчанстава. 

4 Према Херодоту, у јеку грчко-персијског рата, Темистокле је поред извора на стијени 
уклесао сљедећу поруку намијењену Јонцима, персијским савезницима: “Људи 
Јоније, гријешите борећи се против ваших отаца и помажући да се подјарми Грчка. 
Због тога боље пређите на нашу страну, али ако вам је то немогуће, повуците ваше 
снаге из борбе и тако принудите Корнанце да се такође повуку. Ако вам ни једно ни 
друго није могуће, и ако сте везани сувише јаком неопходношћу, онда се у сукобу 
у који смо уплетени, понашајте намјерно рђаво, не заборављајући да ви потичете 
од нас и да непријатељство варвара према нама потиче од вас.” (В. Михаиловић, 
Пропаганда и рат, Београд, 1984, 18). Порука је била усмјерена да побуди осјећања о 
истој етничкој припадности.
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јав ни жи вот љу ди. Уза јам но про жи ма ње по ли тич ког и ду хов ног жи во-
та из у зет но је ва жно за исто риј ски ток. Сто га се у раз ма тра њу раз вит ка 
по ли тич ке про па ган де и ње них ак тив но сти не сми је ми мо и ћи уло га пје-
сни штва, исто ри о гра фи је, фи ло зо фи је, ре то ри ке и драм ске умјет но сти. 
То је на ро чи то ви дљи во у тра ге ди ја ма ста ре Грч ке, у ко ји ма је по ли-
тич ка ствар ност тог вре ме на на шла свој из раз. По ли тич ко по зо ри ште, 
из ра зи то при сут но на овом про сто ру, та ко ђе је об лик сво је вр сног про-
па ганд ног по ли тич ког дје ло ва ња. Кроз кул тур но ства ра ла штво су се на-
сто ја ле про па ги ра ти од ре ђе не иде је и по ли тич ки ста во ви, али у при кри-
ве ној фор ми, што су не ке од од ли ка упо тре бе ди фу зне про па ган да и тех-
ни ке ин ди рект ног про па ганд ног дје ло ва ња. Ста ро вје ков на про па ган да 
је из раз јед ног са свим дру га чи јег вре ме на и спе ци фич них дру штве них 
од но са и окви ра, гле да но из са вре ме не пер спек ти ве. Је дан од при мје ра 
тех ни ке про па ган де ак ци јом, по знат је још из ше стог ви је ка п.н.е: “Пер-
сиј ски цар Кир по осва ја њу Ва ви ло на 538 п.н.е. је са ку пио Пер си јан це и 
на ре дио им да јед но га да на ра де му ко трп не фи зич ке по сло ве, док их је 
дру гог да на бо га то го стио, а по сли је то га им је ре као – “Уко ли ко хо ће те 
да вам уви јек бу де као да нас по ђи те са м ном у бој да за вла да те дру ги-
ма и да ужи ва те”.5 Уоч љи ва је би ла на мје ра да се оку пља њем из ра зи и 
учвр сти по др шка вла да ру и сли ко ви то пре до че по сље ди це (не)при хва-
та ња од ре ђе ног ста ва и по на ша ња за ко ји се вла дар за ла же, а ов дје би се 
осим тех ни ке про па ган де ак ци је мо гли пре по зна ти и еле мен ти тех ни ке 
на гра де и ка зне, тзв. шта па и шар га ре пе. 

И дру ги пер сиј ски цар, Ксеркс, ко ри сти про па ганд ну ак ци ју, ко ја 
би се мо гла де фи ни са ти и као ком би на ци ја тех ни ке ин ди рект не про-
па ган де (soft – sell). На и ме, ка да би ухва тио атин ске ухо де он их ни је 
уби јао, не го им је по ка зи вао сво ју вој ску, ње но на о ру жа ње, спрем ност 
и об у че ност за бор бу, па их пу штао на зад Гр ци ма да при ча ју о оно ме 
што су ви дје ли. Да кле, ру ко во ди ло се убје ђи ва њем, ин си сти ра њем на 
су ге стив ном фор ма ту и на оства ри ва њу про па ганд ног ци ља за о би ла-
зним пу тем.

Основ но оби љеж је цје ло куп не ста ро вје ков не про па ган де пред-
ста вља мо но лит на и им по зант на др жав на про па ган да чи ја је те мат ска 
око сни ца ди ви ни за ци ја др жа ве и вла да ра.6 Већ са А. Ма ке дон ским ди-
ви ни за ци ја вла да ра до би ја са свим но ву фор му кул та им пе ра то ра. Ње-
го ва успје шна осва ја ња су пре дста вља на као оства ре ње ми та о ју на ку 
Хер ку лу. Ка сни је де фи ни са на про па ганд на тех ни ка тран сфе ра, очи-
глед но је на ла зи ла сво је ко ри је не и до би ја ла фор му још у ста ро вје ков-

5 З. Славујевић, Политички маркетинг, Београд, 2005, 94.
6 З. Сла ву је вић, Старовјековна пропаганда, Београд, Чигоја, 1997, 2.
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ним дру штви ма, у ви ду про гла ша ва ња вла да ра си но ни мом бо жан ства 
или у ви ду дис кре ди то ва ња вла да ра оп ту жба ма да су из гу би ли по др шку 
бо го ва.

Ус по ста вља ње де мо крат ских об ли ка др жав ног уре ђе ња у Грч кој 
до но си од ре ђе не про грам ске кам па ње, а њи хо ву око сни цу пред ста вља 
бор ба де мо са и оли гар хи је у при до би ја њу гра ђа на или чла но ва за ко но-
дав них ти је ла пу тем ра зно вр сних об ли ка деј ства.7 О зна ча ју из бор них 
бор би и про па ганд них кам па ња ко је су их пра ти ле го во ри и Ари сто тел, 
ко ји спо ми ње оно што би се мо гло на зва ти из бор ним сплет ка ма и не-
за ко ни тим при ку пља њу гла со ва. Он ука зу је и на оно што би се је зи ком 
са вре ме не про па ган де мо гло на зва ти пр ља вим кам па ња ма, кам па ња ма 
бла ће ња про тив ни ка.8 

У тра га њу за те о риј ским ис хо ди шти ма са вре ме ног по ли тич ког 
мар ке тин га мо же се до ћи до да ле ке про шло сти, до јед не стру је у по-
ли тич кој те о ри ји ко ја се за чи ње још у ста рој Грч кој, са со фи сти ма. Они 
су на при мјер раз ви ли ери три сти ку, вје шти ну по ле ми ке ко јом се мо же 
по би је ди ти про тив ник на јав ној сце ни. Сма тра ли су да се „по ли тич ка 
вр ли на“ мо же на у чи ти, па су за но вац под у ча ва ли гра ђа не др жав ним 
вје шти на ма и го вор ни штву. Осно ве со фи стич ког дје ло ва ња су би ли на-
гла ше ни ан тр о по цен три зам и прак тич на усмје ре ност.9 Учи те љи ре то ри-
ке ни јесу са мо уста но ви ли пра ви ла го вор нич ке вје шти не и пре но си ли 
сво ја бе сјед нич ка зна ња уче ни ци ма, већ су раз ви ја ли и ши ри ли вла-
сти ту по ли тич ку фи ло зо фи ју и за го ва ра ли је, као што су и не по сред но 
узи ма ли уче шће у др жав ним по сло ви ма и по ли тич ким бор ба ма сво га 
вре ме на. Со фи сти су би ли не ка вр ста ста ро грч ких пре те ча по ли тич ког 
мар ке тин га. 

Вје шти на го во ре ња и убје ђи ва ња за ви си ла је од спо соб но сти 
по је ди на ца ко ји су у кру гу пу бли ке на сто ја ли да је увје ре у тач ност 
сво јих ста во ва, ми шље ња и иде ја. На чин ор га ни зо ва ња и функ ци о-
ни са ње вла сти у грч ким по ли си ма, а ка сни је и у Рим ском цар ству, 
омо гу ћио је ства ра ње по ли тич ких усло ва за по ја ву јав ног мње ња. 
Основ ни ме диј је ри јеч, фор ма мо ра да од го ва ра са др жа ју, док се во ђа 
мње ња на зи ва – де ма гог. Де ма го ги ја зло у по тре бља ва не зна ње, не ин-
7 Тако у  Погребном говору, Тукидид Периклу ставља у уста изјаву да је „у очувању 

реда и мира, страх наш главни заштитник“. М. Подунавац, Политика и страх, 
Загреб, 2008.

8 “При томе прљаве кампање против појединаца често су имале друге циљеве – напад 
на Анаксагору или оптужбе против вајара Фидије имале су за циљ и дискредитовање 
њи хо вог заштитника Перикла. Иначе Клеон, богаташ из Атине, био је познат по спле-
ткама, ин три гама, клеветању и демагогији, па је захваљујући томе и успио да дође на 
власт по Перикловој смрти.” З. Славујевић, Политички маркетинг, Београд, 2005, 53.

9 Исто, 42.
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фор ми са ност и не рас по ло же ње ма се и од лич на је тех ни ка за во ђе ња 
јав ног мње ња.10 С дру ге стра не, по сто ја ли су и при мје ри ослу шки ва-
ња јав ног мње ња, ка да по ли ти чар пре ста је да бу де су бјект по ли ти ке, 
постa ју ћи пу ки ре а ли за тор  рас по ло же ња и же ља де мо са.11

Сма тра се да се про па ган да у ста ром Ри му ис по ља ва ла и у под бу-
њи ва њу на јав ним мје сти ма оку пље ног на ро да, у рас пра ва ма по тр го-
ви ма и јав ним згра да ма, на пи си ма по зи до ва, у ри ту а ли ма и це ре мо ни-
ја ма, сво је вр сним по ли тич ким спек та кли ма, у по вор ка ма опре мље ним 
ам бле ми ма, за ста ва ма, укра си ма и сл. Ста ро вје ков ни Рим су ка рак те-
ри са ле же сто ке бор бе за раз не др жав не по ло жа је у до ба ре пу бли ке, па 
из то га пе ри о да по ти че и пр ви трак тат о из бор ној про па ган ди ко ји је 
Ци це ро нов брат, Ци це рон Квинт Ту ли је, на пи сао. Ри јеч је, на и ме, о дје-
лу Com men ta ri o lum pe ti ti ons у ко ме да је са вје те бра ту у ве зи са ње го-
вом из бор ном кам па њом за мје сто кон зу ла.12 Фи ло зо фи од Кон фу чи ја 
до Ари сто те ла ис пи ту ју нор ме и тех ни ке по ли тич ке вла да ви не, ста вља-
ју ћи сво је зна ње и са вје те у слу жбу вла да ра. Ари сто те лов Pro trep ti kos 
ко ји је он пи сао за А. Ма ке дон ског и Кон фу чи је ва упут ства оста ју у те-
ме љу пр вих ве ли ких си сте ма по ли тич ког тре нин га.13 У ври је ме Не ро на 
у Ри му су по сто ја ле гру пе за под сти ца ње рас по ло же ња и оду ше вље ња 
у пу бли ци при ли ком по ја вљи ва ња вла да ра (гру па за апла уз, Ав гу сто ви 
ви те зо ви) или ка сни је број не гру пе пла ће не да уз ви ку ју: „Бра во“!14 Ово 
би се са са вре ме не тач ке гле ди шта мо гло де фи ни са ти као по јав ни об-
ли ци тех ни ке про па ган де ак ци јом ко јом се пу тем јав них оку пља њи ма 
из ра жа ва ла по др шка вла да ру.

Ге не рал но гле да но, мо же се из дво ји ти не ко ли ко вр ста про па ганд-
них дје ло ва ња: про па ган да усме ним пу тем – у ко ју су спа да ле мо ли тве, 
хим не, за кле тве, про ро чан ства, епо ви, бе сјед ни штво (Пе ри кле, Де мо-
стен, Со крат, Исо крат, Ци це рон, Гај Ју ли је Це зар), пи са на пропаганда 
– еле ги је, тра ге ди је, ко ме ди је, као и пан то ми ма и фар са – по ли тич ко по-
10 З. Јевтовић, Јавно мњење и политика, Београд, 2003, 38.
11 Још је Сократ упућивао пријекоре Каликлеу због „претјеране љубави према атинском 

демосу и непрестаном говорењу њима по вољи.“ З. Славујевић, Политички марке-
тинг, Београд, 2005, 40.

12 Исто, 54.
13 Још су стари мудраци знали да су све људ ске ствари, па и царства и државе, саткане 

од ријечи. У Библији стоји: „На почетку бјеше ријеч”. Када се ријечи доводе у питање, 
доводи се истовремено и сво људско. Ученик Цу Лу питао је учитеља Конфу чија: 
„Када би те војвода од Веја позвао да упра вљаш његовом земљом, коју би мјеру прво 
предузео?”. Мудрац је одговорио: „Реформу је зика”. Знао је да ријечи и ствари крваре 
из исте ра не. Када започињу невоље и кризе најпре стра дају ријечи и ствари а потом 
људски животи постају јефтини или ништа не значе. Вербалним ратом отва рају се и 
започињу сви остали ратови. Ч. Чупић, Политика и позив, Београд, 2002.

14 З. Славујевић, Политички марке тинг, Београд, 2005, 94.
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зо ри ште, исто ри о гра фи ја (све што је на пи са но са исто риј ском те ма ти-
ком), спек та кли, свет ко ви не (ко ји ву ку ко ри је не из мит ских ре ли гиј ских 
ри ту а ла), олим пиј ске игре. Све ово је пред ста вља ло раз ли чи те об ли ке 
про па ганд ног дје ло ва ња и ко ри шће но је у по ли тич ке свр хе, а у мно ги-
ма од тих видова кул тур ног ства ра ла штва мо же се пре по зна ти и те жња 
да се пу тем ин ди рект ног и ди фу зног пер су а зив ног дје ло ва ња ути че на 
пу бли ку. 

Да кле, мо же се за кљу чи ти да је ста ро вје ков на про па ган да пред-
ста вља ла пре те чу по ја ве про па ганд ног дје ло ва ња, про па ганд них тех ни-
ка, ма ни пу ла ци је ма са ма, ста ре и мно го пу та ка сни је опро ба не прак се 
„хље ба и ига ра“15, де ма го ги је, ути ца ја на емо ци је ши ро ких на род них 
ма са  пу тем спек та ка ла, по зи ва њем на хе рој ску исто риј ску епи ку, ко ри-
шће њем ре ли ги је у про па ганд не свр хе, на че ли ма по јед но ста вљи ва ња 
сли ке сви је та и пе ро на ли за ци је по ли ти ке (до во ђе ње у не рас ки ди ву ве зу 
од ре ђе ног по ли тич ког про гра ма и ста ња са вла да рем као њего вим но си-
о цем), на че лом сег мен та ци је пу бли ке, про па ганд ним тех ни ка ма тран-
сфе ра, ак ци је, на гра де и ка зне итд. 

Про па шћу За пад ног рим ског цар ства, по сте пе но се гу бе и по ли-
тич ке осо бе но сти до та да шњег ан тич ког сви је та. Но во ство ре не вар вар-
ске др жа ве, од но сно њи хо ве фе у дал не ели те, по ку ша ва ле су да до не-
кле опо на ша ју рим ски на чин упра вља ња и вла да ња, ма да не у спје шно. 
Као но ва ко хе зи о на сна га но во ство ре них вар вар ских др жа ва по слу жи ла 
је ре ли ги ја. На и ме, хри шћан ство ко је је још 313. го ди не Ми лан ским 
едик том ца ра Кон стан ти на при зна то за ле гал ну ре ли ги ју, 380. го ди не 
је цар Те о до си је про гла сио за др жав ну вје ру. Ис точ но рим ско цар ство, 
по зна ти је као Ви зан ти ја, оста ло је ба шти ник не ка да шње рим ске тра-
ди ци је, а на кон цр кве ног рас ко ла 1054. го ди не и за штит ник и по кр о ви-
тељ ис точ ног (пра во слав ног) хри шћан ства. Вре ме ном се хри шћан ска 
цр ква ин сти ту ци о на ли зо ва ла, ши ре ћи сво ју ор га ни за ци ју и до би ја ју ћи 
на мо ћи. Овај тренд сим би о зе фе у да ла ца и све штен ства пре по зна тљив 
је кроз читави сред њи ви јек. Цр ква је та ко до би ла моћ ну за шти ту у ви-

15 “Власт је још давно схватила да сво незадовољство, фрустрације и агресија народа 
нису опасни по њу уколико се задрже унутар стадиона, јер агресија испољена на 
стадиону смањује опасност да ће бијес бити усмјерен против ње. Тако је цар Трајан 
поклонио публици 107. године борбе са 10.000 гладијатора, у играма које су 109. 
године трајале 117 узастопних дана убијено је 9.824 гладијатора. Гладијаторске 
игре остају најсигурнији и најтужнији инструмент владавине, чија је сва окрутност 
садржана у поздраву гладијатора који улазе у арену цару: “Живио император, мртви 
те поздрављају!”, као и у еуфоричним узвицима гледалаца: “Удри, закољи”. Остају 
као врста крвавог спектакла са израженом наркотизирајућом функцијом, функцијом 
коју ће много касније Лазарсфелд и Мертон приписати масовним медијима“. З. 
Славујевић, Старовјековна пропаганда, Београд, 1997, 125.
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ду ору жа не си ле, али и ве ли ке по сје де од плем ства с ко јих је уби ра на 
огром на до бит. Та ко ђе ће вре ме ном по ли тич ка и еко ном ска моћ за пад не 
(ка то лич ке) цр кве16 ра сти, ства ра ју ћи ореол не при ко сно ве но сти и не по-
гре ши во сти кле ра, на че лу са па пом17, за тим пу тем про да је ин ду л ген-
ци ја (опро шта ја гри је хо ва) као и број них и моћ них цр кве них ре до ва.18 
С дру ге стра не, фе у дал но плем ство је, за хва љу ју ћи цр кве ној дог ми и 
ор га ни за ци ји, др жа ло у по кор но сти број но кмет ство. Сред њи ви јек ка-
рак те ри ше ре пре зен та тив на или ста ту сна јав ност ис по ље на кроз ма ни-
фе сто ва ње вла сти фе у дал ца и кле ра. Ре пре зен та тив на јав ност фор ми ра 
се на осно ва ма град ске пле мић ке кул ту ре сје вер не и сред ње Ита ли је, 
нај при је у Фи рен ци, а по том у Па ри зу  и Лон до ну.19 

Про па ган да је ри јеч ла тин ског по ри је кла и у осно ви зна чи ши ре-
ње, рас про сти ра ње. Пр ви га је упо три је био па па Гр гур XI II у бу ли Juc-
ku sta bi li di vi ne 1582. го ди не, у ко јој се као за да так је зу и та од ре ђу је »про-
па ги ра ње и од бра на вје ре«. Исти па па ће по вре ме но оку пља ти три кар-
ди на ла ко ји рас пра вља ју о нај по год ни јим сред стви ма и на чи ни ма бор бе 
про тив ре фор ма ци је. Па па Кли мент VI II 1622. го ди не озва ни ча ва ову 
ин сти ту ци ју по себ ном бу лом и да је јој на зив Sac ra Con gre ga tio shri sti a no 
no mi ni pro pa gan do (ка сни је по зна та као Sac ra Con gre ga tio de pro pa gan-
da fi des). Чи ни ло је 29 ви со ких цр кве них до сто јан стве ни ка – кар ди на ла 
ко ји су пред ста вља ли кон гре га ци ју у по је ди ним хри шћан ским зе мља ма 
и чи ји је за да так био ши ре ње хри шћан ске вје ре.20 Про пи са ни су ци ље-
16 Ријеч католик потиче од грчке ријечи катхоликос, што значи свеопшти или уни-

верзални.
17 Папа – термин потиче од грчке ријечи pappas, што значи отац. Од петог вијека тај 

назив носили су римски бискупи када су уз титулу римског бискупа придодали и 
PONTIFEX MAXIMUS  - у старом Риму је то био назив за врховног првосвештеника., 
а од једанаестог вијека резервисан је искључиво за поглавара Римокатоличке цркве 
и подразумијева вјерске и императорске прерогативе. Према С. Аврамов, Opus Dei, 
ЛДЉ, 2000, 7.

18 Настанак самог термина пропаганда и њен институционални развој, као што се може 
закључити, неоспорно је везан за Римокатоличку цркву, стога она као једна моћна 
институција заслужује посебну пажњу. Римска црква се задржала на практичном 
задатку ширења хришћанства у свијету, на значају цркве као дјелотворног царства 
или Града Божјег (civitаs Dei) и од настанка је представљала принцип централног 
ауторитета који на видљив и практичан начин обједињују земаљску дјелатност цркве. 
Католички мислиоци су у том смислу дефинисали Римокатоличку цркву као Sacra-
mentum mundi, односно као инструмент за најприсније сједињење читаве људске врсте 
са Богом. То су доктриниране позиције Римокатоличке цркве, то су њене амбиције, 
али не и стварност, јер она представља само једну од хришћанских цркава и само 
један дио религиозног тоталитета савременог свијета. Ултрамонтанизам је струја у 
Римокатоличкој цркви која заступа став да је папа једини и исључиви духовни центар 
хришћанства у свијету. 

19 Ј. Ха бер мас, Јавно мњење, Београд 1969, 16.
20 З. Славујевић, Политички марке тинг, Београд, 2005, 12.
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ви, са став ње не упра ве и сред ства ко ји ма слу жи у свом ра ду. Од са мог 
осни ва ња ова уста но ва за про па ган ду ка то лич ке вје ре би ла је у ру ка ма 
је зу ит ског ре да. Но ви па па Ур бан VI II и сам је зу и та, уло жио је ве ли ки 
на пор на ор га ни за ци о ном ја ча њу и уна пре ђи ва њу ми си о нар ске дје лат-
но сти на цен тра ли стич ким осно ва ма, па је у ту свр ху осно ван Co le gi um 
de pro pa gan da fi de, по зна ти ји као Co le gi um Ur ba num de pro pa gan da fi de, 
ав гу ста 1627. го ди не. Циљ ове уста но ве је био да ства ра ми си о на ре свих 
на род но сти па је имао све на род ни и ко смо по лит ски ка рак тер.21 

На вр хун цу мо ћи је зу ит ски ред је био ста вио школ ство у ка то-
лич кој Евро пи под сво ју пот пу ну ју рис дик ци ју. “Дај те нам ди је те пр вих 
се дам го ди на жи во та, а он да ра ди те са њим шта год хо ће те.“ по зна ти је 
мо то је зу ит ског ре да, гдје је уоч љи ва до ми нант на на мје ра ка ин док три-
на ци ји. Би ли су са вјет ни ци европ ских вла да ра, кон тро ли са ли ди пло-
мат ске ин фор ма ци је, уса вр ши ли la ter nu ma gi cu – сво је вр сни про јек тор 
за ди ја по зи ти ве и ти ме до би ли и ко ри сти ли при ли ку да вјер ни ке за сје не 
спек та ку лар ним ефек ти ма апо ка лип тич ких до га ђа ја, и та ко мно го при је 
са вре ме ног Хо ли ву да ис ко ри сте моћ сли ке, ма ни пу ли шу ћи ком би на ци-
ја ма бо је и зву ка, ути чу ћи та ко на чу ла и емо ци је при сут них. 

Про па ганд не тех ни ке ко је из са вре ме не пер спек ти ве мо же мо ин-
ден ти фи ко ва ти сво ди ле су се на тех ни ке про па ган де ак ци јом (на јав ним 
ску по ви ма, са бо ри ма, тур ни ри ма, це ре мо ни ја ма), тех ни ке тран сфе ра 
(сим би о за све тов не и про фа не вла сти да ва ла је и јед ни ма и дру ги ма 
од ре ђе но транс фе ри са ње и ле ги ти ми тет у јав но сти), тех ни ке тзв. ис-
пи ра ња мо зга (с об зи ром на зна ча јан број по пу ла ци је у ма на сти ри ма, 
спро во ђе на је сна жна ин док три на ци ја, уз пот пу ну и бес по го вор ну по-
слу шност), тех ни ке вер ти кал не про па ган де (гдје је ко ри шће на сна га ин-
сти ту ци о нал но за шти ће ног ауто ри те та, но си о ца про па ган де у про па ги-
ра њу сво јих ста во ва и дог ми), тех ни ку на гра де и ка зне у ком би на ци ји 
са тех ни ком шо ки ра ња пу бли ке (по тен ци ра ње и ин ду ко ва ње ре ла ци је 
„рај – па као“, чи ме се за го ва ра ла по слу шност цр кве ним и свје тов ним 
вла сти ма, ко ри шће ње про ро чан ста ва и сл).

Цар Све тог рим ског цар ства Фри дрих II22 је пр ви сред њо вје ков ни 
вла дар ко ји се план ски слу жио про па ган дом. Су коб ца ра и рим ске Ку-
ри је по питању пра ва ин ве сти ту ре и ту ма че ња то га пра ва по кре нуо је 
на обје стра не огро ман про па ганд ни апа рат. Са чу ва но је око 150 ма ни-
фе ста из тог пе ри о да. У овој бор би ко ју је за по чео Фри дрих II, ипак је 

21 М. Та дић, Основи међународне пропаганде, Београд 2002, 13.
22 Фридрих II Хоенштауфен, Цар Светог римског царства одрастао је и живио највише 

на Сицилији јер му је мајка била ћерка Роџера II Сицилијанског. Често је био у рату са 
папском државом, тако да је био два пута екскомунициран и јако оцрњен у хроникама 
тога времена. Папа Гргур IX га је чак назвао антихристом.
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на кра ју по би је ди ла Ку ри ја јер је па пи на про па ган да има ла број не пред-
но сти. На и ме, цар ни је имао за то по себ но об у че не љу де, док је Ку ри ја 
има ла све штен ство ко је је бо ље по зна ва ло ла тин ски, у то до ба је зик ко-
му ни ка ци је, а што је до ла зи ло до из ра жа ја у пи са њу спи са и по ве ља.23 

За хва љу ју ћи вје ков ном ис ку ству у по ли тич ким и ди пло мат ским 
по сло ви ма Ка то лич ка цр ква је са раз во јем ка пи та ли стич ких од но са 
схва ти ла ко ри сност укљу чи ва ња у еко ном ске то ко ве.24 Од свих свјет-
ских цр ка ва нај чвр шћу ор га ни за ци ју има ка то лич ка цр ква, ко ја се са-
сто ји у стро гој хи је рар хи ји на че лу са па пом као вр хов ним пр во све ште-
ни ком свјет ске цр кве са не ким бо жан ским осо бе но сти ма као што су не-
по грје ши вост и мо гућ ност пра шта ња гри је ха. Аме рич ки ча со пис Ti me 
In ter na ti o nal (од 24.02.1992.) об ја вио је чла нак К. Бер сти на под на зи вом 
Све та Али јан са у ко јем из но си са др жај до го во ра та да шњег аме рич ког 
пред сјед ни ка Р. Ре га на и Рим ске ку ри је25 на че лу са та да шњим па пом Јо-
ва ном Па влом II26 у Ва ти ка ну 07.06.1982. го ди не.27 Па па је 30. ма ја 1986. 

23 Цар Фридрих II је први ангажовао путујуће свираче који су свирали и пјевали 
политичке пјесме, а које су на веома занимљив начин говориле о главним политичким 
питањима тога времена. То су били својеврсни уводни чланци тог доба, па је лирска 
форма тих уводника или насловних страна омогућавала брзо ширење – пјевале су се 
и рецитовале од мјеста до мјеста, од двора до двора. У то вријеме јављају се први пут 
и леци као пропагандно средство, али им је утицај био веома мали имајући у виду 
општу неписменост становништва. Црква је завела цензуру, тј. контролу над свим 
списима који се штампају и шире на просторима под њеном јурисдикцијом. Већ 1487. 
папа Вићентије издао је повељу којом је наредио да бискупи имају контролисати све 
што се штампа, а папа Пије V у својој посланици баца анатему на „дрске листиће 
непријатељски расположене према цркви“, и по овој његовј повељи могла се изрећи 
и смртна казна за ширење нецензурисаних списа. Према М. Нухић, Комуницирање, 
Сарајево, 2000, 141.

24 Централна ватиканска банка носи необичан назив – Институт за религиозне послове, 
мада та установа нема никакве везе са религијом. То је типична банка, основана је 
1929. и повјерена су јој на чување средства црквених организација. Поједини ана ли-
тичари процјењују да су та средства већа од монетарних резерви великих држава типа 
Француске или Велике Британије. Према С. Аврамов, Opus Dei, ЛДЉ, 2000, 39.

25 Римска курија – највиша административна управа Ватикана коју сачињава 9 конгре-
гација (министарстава), на чијем челу се налази кардинал и остали помоћни уреди. 
Може се упоредити са владама у државама.

26 Папа Јован Павле II (краковски бискуп Војтила) изабран октобра 1978, био је не само 
први Словен (Пољак), него и први папа који није Италијан од 1552. године.

27 Након једночасовног разговора у четири ока, склопљен је договор да се ради на ру шењу 
режима генерала Јарузелског у Пољској свим средствима, изузимајући директну војну 
интервенцију. Успјешно извршење овог плана требало је да изазове ланчану реакцију 
у читавом тадашњем комунистичком блоку. Посљедњи предсједник СССР-а Михаил 
Горбачов је у чланку који је објавио у торинском листу »La Stampa« од 03.03.1992. 
године, изразио своју захвалност папи Јовану Павлу II на његовом несебичном 
раду против комунизма, истакавши притом да слом тог поретка не би био могућ 
без његовог напора. План је требало да спроведу америчка Централна обавјештајна 
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го ди не об ја вио Ен ци кли ку28 Do mi ni um et vi ri fi can tem да се би је бој из-
ме ђу Све тог ду ха и са та не и да је фронт ја сно по ву чен, са јед не стра не 
је исти на и ка то лич ка цр ква а са дру ге стра не оно што се пре по зна је у 
ма те ри ја ли зму, тј. у ди ја лек тич ком ма те ри ја ли зму и марк си зму.29 

Да кле, на го ре на ве де ним при мје ри ма је уоч љив не су мњив ути цај 
јед не ре ли гиј ске ор га ни за ци је и моћ да сво јим ме ха ни зми ма и пер су-
а зив ном умје шно шћу и тех ни кама ути че на бит не гло бал не по ли тич ке 
про це се, ка ко то ком сред њег ви је ка, та ко и у са вре ме ном до бу. Ка то лич-
ка цр ква, да кле,  има ве о ма раз ра ђен си стем пра ви ла ко ја обез бје ђу ју је-
дин стве но по на ша ње кле ра и вјер ни ка што јој да је од ре ђе ни пред у слов и 
под ло гу за ши ре ње од ре ђе них по ли тич ких иде ја и ста во ва у ре ли гиј ској 
фор ми и ко ри сте ћи вје р ске це ре мо ни је, ми се, про по вије ди и сл. Дру ге 
хри шћан ске цр кве не ма ју баш то ли ки сте пен цен тра ли зма и ор га ни зо ва-
но сти.30 И ов дје би се мо гли пре по зна ти од ре ђе ни еле мен ти упо тре бе ди-
фу зног про па ганд ног дје ло ва ња у ком би на ци ји са тех ни ка ма ин ди рект не 
и хо ри зон тал не про па ган де (про па ган де ин те гра ци је). Ба зи ра ју ћи сво ју 

агенција (ЦИА) и обавјештајне службе Ватикана. За спровођење овог плана, а то је 
вјероватно опште запажање: “Ватиканске информације су у сваком погледу биле 
апсолутно боље и брже него наше”- изјавио је тадашњи амерички државни секретар 
Александар Хејг. “Све што се догодило у Источној Европи посљедњих година, не би 
било могуће без учешћа папе Јована Павла II” изјавио је Михаил Горбачов, 3. марта 
1992. Сјутрадан у истом листу тадашњи папа је истакао пресудну заслугу католичке 
цркве за стварања програма перестројке. М. Та дић, Основи међународне пропаганде, 
Београд 2002, 83. »Слушајте Светог оца папу« – рекао је архибискуп Лаги, Вилијаму 
Кларку, Регановом савјетнику за националну безбједност – »ми имамо двије хиљаде 
година искуства у оваквим стварима«. С. Аврамов, Опус Деи, 2000, 11.

28 Енциклика – писмено обраћање папе свештенству и вјерницима.
29 М. Илић, Лажи дугих ногу - медијски рат и око њега, Београд 1995, 181.
30 Православне цркве су организоване на националној основи иако у догматском смислу 

немају међусобних разлика, а општеважећи значај за све имају одлуке васељенског 
сабора али је последњи одржан прије више од хиљаду година, тачније 787. у Ни ке-
ји. Црква је дио божје државе на земљи и зато јој припада велика част. Носећи ори-
јентацију која у себи има клицу империјалне аспирације, филозофи и други учени људи 
прогнани из Цариграда (“Другог Рима”), након његовог пада у османске руке 1453, селе 
се у Москву, свој нови духовни центар, доносећи учење да постоји само једна права 
држава – Римско царство. На идеолошкој подлози насталој из сплета тих околности 
развија се теорија Москва – Трећи Рим. Према Филофеју, монаху Псковском и једном 
од главних твораца те теорије, историја човјечанства којим управља бог у ствари је 
историја настанка, развоја и пропасти свјетских царстава. Рим је по њему био прво 
свјетско царство, након његовог пада примат је преузела Византија и постала другим 
Римом, али је ступивши у унију са католичком црквом, Византија издала православље 
и зато ју је бог казнио – пала је под налетом Турака. Тако руски народ постаје једини 
чувар православља, а Москва – трећи Рим, и то ће остати до краја свијета. Из овакве 
позиције руског народа произилази по Филофеју, огромна моћ руског цара. Он је 
наиме, “не само господар Русије, већ и цијелог православног свијета. “- (Р. Радоњић, 
Политичке и правне теорије, ЦИД, Подгорица, 2002, стр. 75).
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моћ на сна зи вје ре, ре ли гиј ске ин сти ту ци је, у пр вом ре ду Ри мо ка то лич ка 
цр ква, су в је ко ви ма на сто ја ле да ути чу и ру ко во де по ли тич ким жи во том. 
Чи ње ни ца је да су у та ко ду гом вре мен ском пе ри о ду раз ра ди ли и уса вр-
ши ли ра зно вр сне тех ни ке и ме то де усмје ре не ка том ци љу.31 

Мно го број ни су при мје ри ко ри шће ња ре ли ги је и вјер ских осје ћа-
ња у по ли тич ке свр хе. То је очи глед но и да нас у “гло бал ном” сви је ту, 
а огле да се у по ра сту вјер ског фа на ти зма, вјер ских ми ли тант них гру па, 
или пак са мо у ко ри шће њу ре ли гиј ских осје ћа ња у оства ри ва њу од ре ђе-
них по ли тич ких ци ље ва. Сто га се мо же за кљу чи ти да је ре ли ги ја ве о ма 
за хвал но по ље за усмје ра ва ње и про па ги ра ње ра зних ви до ва по ли тич-
ких иде ја “за ви је них у вјер ско ру хо”.

*  *  *
Че сто се ка же да се ми сао не ког ауто ра мо же нај бо ље ра зу мје ти 

ако се схва ти ду хов на си ту а ци ја до ба у ко јем жи ви и ства ра. У том се 
сми слу мо гу схва ти ти и сље де ће ри је чи Н. Ма ки ја ве ли ја: “Пре по ру ка за 
оне ко ји вла да ју у по ли ти ци је да на у че да се по на ша ју и као жи во ти ње 
и као љу ди. Они тре ба да се угле да ју на ли си це и ла во ве. Тре ба да кле 
би ти ли си ца, па по зна ва ти зам ке, и лав, па за пла ши ти ву ко ве. Онај ко ји 
је са мо лав, не по зна је свој по сао. Та ко ђе вла да лац не тре ба да се освр ће 
на за да ту ри јеч ка да је то про тив ње га и ка да су се окол но сти про ми је-
ни ле - окол но сти ко је су га на ве ле да је да“.32 Фран цу ска ре во лу ци ја је 
пред ста вља ла до та да не ви ђе ну ма ни пу ла ци ју ши ро ком на род ним ма-
са ма. Ком би на ци ја хље ба и ига ра са до ста кр ви, са јав ним по гу бље њи-
ма на ги љо ти ни, фре не тич ни го во ри -  пред ста вља ли су пра ви опи јум 
за ма се са сво је вр сним нар ко ти зи ра ју ћим ефек том.33 Ма сон ске ло же су, 
са об зи ром на то да ни је би ло јав ног по ли тич ког жи во та, би ле згод но 
мје сто гдје су се из гра ђи ва ли по ли тич ки та лен ти то га до ба. До ка за но је 
31 Колики је утицај Свете столице био на збивања на простору бивше Југославије по твр-

дили су непосредно политичари који су били укључени у та збивања. Бивши мини-
стри спољних послова Француске, Италије и САД, Ролан Дима, Ђани де Микелис и 
Ло ренс Иглбергер потврдили су у више наврата да су притисци Ватикана и Њемачке 
да се експресно признају бивше југословенске републике Словенија, Хрватска и 
БиХ допринијеле распламсавању грађанског рата. Изјава Ролана Диме на самиту у 
Кран Монтани у Швајцарској 14.06.1993, неколико интервјуа де Микелиса у првој 
половини јуна 1993, изјава Иглбергера у разговору са проф. М. Булајићем, дире-
ктором Југословенског музеја геноцида у августу 1994. године потврђују овакве на-
воде.“ М. Тадић, Основи међународне пропаганде, Београд, 2002, 85.

32 Н. Ма ки ја ве ли, Владалац, Београд 1982, 63.
33 Колику су снагу имале ораторске способности, рецимо вође јакобинаца Робеспјера по-

ка зује догађај након Термидорског преврата и његовог свргавања 24.07.1794. Зна ју ћи 
магичну моћ његових ријечи, завјереници му нису дозволили да се обрати ску пшти-
ни, јер је његов говор могао да има негативне посљедице по њих. В. Михаиловић, 
Пропаганда и рат, Београд, 1984, 120.
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да је дви је тре ћи не по сла ни ка тре ћег ста ле жа у Фран цу ској при па да ло 
ма сон ским ре до ви ма ко ји су сво јом до бром ор га ни зо ва но шћу, угле дом, 
сред стви ма, про па ганд но дје ло ва ли на при пре ми ре во лу ци је и уки да ње 
мо нар хи је.34 Тех ни ком вер ти кал не и ди рект не про па ган де то ком и на-
кон Фран цу ске ре во лу ци је, на че лом сег мен та ци је пу бли ке и дје ло ва ња 
на од ре ђе не циљ не гру пе у дру штву на сто ја ле су се учвр сти ти же ље не 
иде је. Та ко ђе је у окви ру од ре ђе них по ли тич ких кру жоо ка и по лу тај них 
ор га ни за ци ја то га до ба ши ро ко упо тре бља ва на и тех ни ка хо ри зон тал не 
про па ган де у ин тер груп ној ко му ни ка ци ји на са стан ци ма.

Из раз про па ган да из вор но је имао ре ли гиј ско зна че ње - кон крет но, 
на ла зи мо га у кон тек сту “Con gre ga tio de pro pa gan da fi de” (Кон гре га ци ја 
за ши ре ње вје ре) ко ју је Римокатоличка цр ква осно ва ла у окви ру кон тра-
ре фор ма ци је. Сво је је да на шње зна че ње сте као овај термин тек на кра ју 
18. вије ка са Фран цу ском ре во лу ци јом. На и ме, у то до ба, у кон тек сту 
Евро пе из ра зи то не скло не но вом ре пу бли кан ском по рет ку, иде о ло ги ја ће 
се удру жи ти са оруж јем да би по ве ла рат у мо дер ном сми слу, а про па ган-
да ће по ста ти по моћ но сред ство стра те ги је. Ра ди ло се не са мо о то ме да 
се ме ђу ста нов ни штвом и вој ска ма ши ре ре во лу ци о нар не иде је - што ће 
се спро во ди ти пу тем ра зних удру же ња за про па ган ду (јед но од та квих је 
би ло и удру же ње „Про па ган да“ из Ал за са, ко је се ба ви ло иде јом ши ре ња 
Фран цу ске ре во лу ци је) да се ства ра и ја ча на ци о нал на ре пу бли кан ска ко-
хе зи ја - не го и да се на стра ни про тив ни ка иза зо ве страх и по мет ња. 

Пр ва са вре ме но ор га ни зо ва на про па ганд на слу жба ус по ста вље на 
је за ври је ме На по ле о но вих ра то ва. Слу жбе но се зва ла Press slu žba, док 
ју је сам На по леон звао Слу жба за јав но мње ње. Њен за да так је био не 
са мо ин фор ми са ње, већ и об ја шња ва ње по ли ти ке и рат них опе ра ци ја, 
с ти ме да су из да ва ни раз ли чи ти про гла си, ма ни фе сти, бил те ни, но ви-
не. И пр ви На по ле о но ви по ли тич ки по те зи би ли су у сфе ри штам пе, 
та ко је од 76 ли сто ва ко ли ко је до та да из ла зи ло уки ну то 66 а оста ли 
су би ли под стро гом кон тро лом. На по леон је по кре нуо и свој лист – Le 
Mo ni teur,35 та ко да су сви пре о ста ли ли сто ви мо ра ли пра ти ти пи са ње 
овог ли ста и пре но си ти ње го ве нај зна чај ни је члан ке. Ко ли ко је и ка ко 
34 В. По по вић, Историја новог века, Београд, 1941, 309.
35 Типичан за врсту штампе у служби власти јесте низ наслова објављених на насловној 

страни којима је француски Le Moniteur пратио између првог и 20. марта 1815. 
Наполеоново бјекство са острва Елбе и његов повратак у Париз: „Људождер је 
изашао из своје јазбине”, “Искрцала се неман са Корзике”, “Чудовиште је спавало 
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политичког преображаја и потчињавања постојећем режиму. Ђ. Гоцини, Историја 
новинарства, Београд, 2001, 123.
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На по леон схва тао зна чај штам пе у про па ганд не свр хе, ви ди се и по то-
ме што је он у зе мља ма ко је је на мје ра вао осво ји ти, ку по вао ли сто ве да 
би пре ко њих при пре мао јав ност тих зе ма ља за ње гов осло бо ди лач ки 
до ла зак.36 Ви је сти су по себ но би ле при ла го ђе не раз ли чи тим ко ри сни-
ци ма, та ко да су об ја вљи ва не по себ не пу бли ка ци је за гра ђа не Фран цу-
ске, гра ђа не осво је них зе ма ља, а по себ но за при пад ни ке вој ске.37 Да кле, 
ов дје је уоч љи ва тех ни ка вер ти кал не про па ган де, од но сно, ко ри шће ње 
за шти ће ног ауто ри те та и под ре ђен по ло жај при ма о ца по ру ка, у ком би-
на ци ји са упо тре бом цен зу ре.

Ако су ра ни је од си је ца ни не по слу шни је зи ци, на кон Фран цу ске 
ре во лу ци је циљ је био да се они укро те. На по леон је на сто јао да осво ји 
Евро пу не са мо вој ском, већ и аги та ци јом, и офор мио је свој Bu re au de 
Pres se, у ци љу оно га што би да нас на зва ли ПР-ом. Ње гов про тив ник, 
аустриј ски кан це лар Ме тер них, убр зо је уста но вио да се очи глед но жи-
ви у до ба про па ган де, при че му је он под тим под ра зу ми је вао на сто ја ње 
да се соп стве на убје ђе ња и соп стве ни на чин жи во та пре са де та мо гдје 
до та да ни су по сто ја ли. За Ме тер ни ха про па ган да се са сто ја ла у то ме 
да се не пре пу сти уред ни ци ма ли сто ва да са ми од лу чу ју о кон цеп ци ји 
те ма ко је ће бити об ја вљи ва не. Без у слов но упра вља ње штам пом пла тио 
је, ме ђу тим, не у спје хом сво је про па ган де.38 Ре во лу ци о нар на 1848. го ди-
на у Евро пи ујед но озна ча ва и све стра ну и ра зно ли ку упо тре бу про па-
ганд них ак тив но сти. Мо же се утвр ди ти да од та да па све до упо тре бе 
ра ди о е ми си ја то ком Пр вог свјет ског ра та и ни је до шло до не ких по себ-
них ино ва ци ја. Те се го ди не у Бе чу пр ви пут по ја вљу ју и ма сов но при-
мје њу ју зид ни по ли тич ки пла ка ти ко ји су ви ше од 100 го ди на ка сни је, 
од и гра ли зна чај ну уло гу у ври је ме сту дент ског по кре та 1968. го ди не, 
као и у ври је ме кул тур не ре во лу ци је у Ки ни. То је ујед но и ври је ме на-
стан ка ре во лу ци о нар них и ро до љу би вих пје са ма, на ци о нал них за ста ва 
и све га оно га што чи ни укуп но оби љеж је јед ног на ро да. Ри јеч је о сим-
бо ли ма ко ји има ју из ра зи то емо ци о нал но-ври јед но сно за си ће ње и ко ји 
омо гу ћа ва ју хо мо ге ни за ци ју у си ту а ци ји угро же но сти, ја ча њу ко хе зи-
је од ре ђе не гру пе и сво је вр сне про па ган де ин те гра ци је. Ти раз ли чи ти 
сим бо ли по ста ју ујед но и дје ло ви одје ће, у пр вом ре ду ша ла са бо ја ма 
на ци о нал не за ста ве. Већ на пр ви по глед, пре ма то ме шта се од одјев них 
де та ља но си, мо гао се пре по зна ти ари сто кра та, де мо кра та, ре пу бли ка-
нац, анар хист. Упра во у оди је ва њу не по сред но до ла зи до из ра жа ја ври-

36 М. Ну хић, Комуницирање, Сарајево, 2000, 146.
37 И. Ши бер, Основе политичке психологије, Загреб, 1998, 302.
38 У то вријеме се значајније употребљава и политичка карикатура као средство дискре-

дитовања противника, и то у Енглеској. С тим у вези тада је настала пошалица да су 
Енглези карикатурама објавили рат Наполеону умјесто топовима. 
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јед но сно-из ра жај на уло га ста ва и по тре ба по је дин ца да јав но ис ка же 
сво ју при пад ност и опре дје ље ње и ти ме по ку ша ути ца ти на дру ге.

По сте пе ним сла бље њем фе у дал ног по рет ка и по ја вом и раз во јем 
ка пи та ли стич ких од но са, а ти ме и ја ча њем гра ђан ске кла се, до та да шњи 
на чин вла да ња за сно ван на го лој си ли и др жа њу под кон тро лом на ро да 
пу тем вјер ске про па ган де, по сте пе но гу би на сна зи. Вла да ри про сви-
је ће ног ап со лу ти зма ко ји су се та да су о чи ли са за че ци ма оно га што у 
са вре ме ном сми слу на зи ва мо јав но мне ње на сто ја ли су сто га да сво јим 
ме то да ма и тех ни ка ма вла да ња да ју од ре ђе ни бла жи и пер фид ни ји став. 

Mr Radenko ŠćEKIć 

THE BEGINNINGS OF THE POLITICAL PROPAGANDA – 
FROM ANCIENT TIMES TO THE PROPAGANDA 

DURING ENLIGHTENED ABSOLUTISM

Sum mary

Sin ce the old-age ac tors of ci vil and po li ti cal oc cur ren ces, the re has been an 
open ten dency to af fect on at ti tu des and be ha vi or of ot her in di vi du als and so cial gro-
ups with the va ri o us pro ces ses, the reby con fir ming the exi sten ce of the es sen tial ele-
ments of mo dern de fi ni ti ons of pro pa gan da, as de sig ned, plan ned ma na ged and or ga-
ni zed ac ti vity. The fact that the term pro pa gan da it self is of la ter da te, do es not mean 
that with the ap pe a ran ces of the first sta tes we can not me et pro pa gan da prac ti ce, 
alt ho ugh in old age so ur ces and the ir in ter pre ta tion, pro pa gan da was be ing bro ught 
un der pri ma rily re li gi o us, but al so ci vil and po li ti cal ac ti vi ti es, edu ca tion, etc. For the 
an ci ent Gre eks, the po li tics was a term for or ga ni zed pu blic li fe of the pe o ple.

The ori gi na tion of the term pro pa gan da and its in sti tu ti o nal de ve lop ment is 
in di spu tably lin ked to the Cat ho lic (Ro man) church, which as such po wer ful in sti-
tu tion de ser ves a spe cial at ten tion. The re are nu me ro us exam ples of using re li gion 
and re li gi o us sen ti ments for po li ti cal pur po ses. The term pro pa gan da ori gi nally had 
re li gi o us con no ta tion, whi le its pre sent (se cu lar) me a ning had ac hi e ved at the end of 
the 18th cen tury with the French Re vo lu tion. Hi sto ri cally, po li ti cal pro pa gan da was 
in fact clo sely con nec ted with the war and qu i te cer ta inly co uld ha ve been con si de-
red a con ti nu a tion of the war with the dif fe rent me ans. With gra dual we a ke ning of 
the fe u dal or der and the ap pe a ran ce and de ve lop ment of ca pi ta list re la ti ons, the reby 
stren gthe ning the bo ur ge o i sie, exi sting way of ru ling, ba sed on raw po wer and con-
trol of the pe o ple thro ugh re li gi o us pro pa gan da, gra du ally was lo sing its for ce. Ru-
lers of en lig hte ned ab so lu tism, fa ced with the be gin ning of what in mo dern terms we 
call pu blic opi nion, tried the re fo re to gi ve the mo re le ni ent and per fi di o us outlo ok to 
the ir met hods and tec hni qu es of ru le.
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